
ISSN 2311-844X ___________________________________  Серія економічна ________ 
__________________________________________________________________________ 

 133 

Розділ II 

ЕКОНОМІЧНА БЕЗПЕКА 

СУБ’ЄКТІВ ГОСПОДАРЮВАННЯ 

ТА ШЛЯХИ ЇЇ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
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РИЗИКИ ПРИ ФОРМУВАННІ 

МІЖБЮДЖЕТНИХ ВІДНОСИН 
В УМОВАХ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ 

 
Досліджено стан міжбюджетних відносин в Україні в умовах децент-

ралізації. Здійснено порівняльну характеристику централізованої та децент-

ралізованої моделей міжбюджетних відносин та аналіз структури дохо-

дів  місцевих бюджетів в Україні у 2016 році. Описано можливі ризики в про-

цесі децентралізації.  

Обґрунтовано напрями вдосконалення міжбюджетних відносин в умо-

вах децентралізації.  
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на політика, бюджетна система, місцеві бюджети, міжбюджетні трансфе-
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Постановка проблеми. В сучасних умовах розвитку економіки 

України для підтримки економічного зростання, нормалізації бюджет-

ного процесу, ліквідації диспропорцій регіонального розвитку потріб-

но забезпечити нормальне функціонування системи міжбюджетних 

відносин, особливо зараз, в умовах децентралізації. Перспективи  

регіонального розвитку значно залежать від ефективності функціону-

вання такої системи міжбюджетних відносин. 

У соціально-економічному розвитку країни та регіонів важливу 

роль відіграє механізм регулювання міжбюджетних відносин. Він ви-

значає пропорції розподілу та перерозподілу фінансових ресурсів між 

різними рівнями бюджетної системи і сприяє вирішенню соціально-

економічних проблем та досягненню економічного зростання. Нині 

функціонування міжбюджетних відносин є неефективним, це пов’яза- 

но з посиленням диспропорцій в соціально-економічному розвитку 

регіонів, недостатньою фінансовою забезпеченістю місцевих бюдже-
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тів. Тому важливим є дослідження міжбюджетних відносин з позицій 

децентралізації з одночасним узгодженням інтересів усіх суб’єктів 

міжбюджетних відносин та врахування ризиків, які можуть виникати 

під час децентралізаційних процесів. 

Стан дослідження. Численним проблемним питанням удоско-

налення міжбюджетних відносин присвячені праці вітчизняних уче-

них: О. Власюк, В. Макогон, Н. Корень О. Кириленка, В. Кравченка, 

І.  Чугунова, Л. Шемаєва, С. Юрія, серед зарубіжних учених – Ш. Блан-

карт, Дж. Б’юкенен, Р. Масгрейв, Р. Міллер, У. Оутс. Однак у сучасних 

умовах певні питання щодо міжбюджетних відносин залишаються да-

лекими від вирішення, що актуалізує потребу подальших досліджень 

у  цій  сфері. 

Метою статті є дослідження формування міжбюджетних відно-

син, структури місцевих бюджетів в умовах децентралізації та обґрун-

тування шляхів забезпечення їхньої ефективності на сучасному етапі 

розвитку суспільства, врахування та попередження виникнення ризи-

ків, які ймовірні під час децентралізаційних процесів. 

Виклад основних положень. Бюджетна децентралізація – це 

перенесення надходження доходів та/або здійснення витрат грошових 

коштів на нижчий рівень уряду за умови збереження фінансової відпо-

відальності. Тому механізм формування доходів місцевих бюджетів 

під час здійснення реформ і є запорукою їх успішності [1]. 

Станом на початок 2014 р. в Україні загальна кількість місцевих 

бюджетів різних рівнів становила 12 087, зокрема, 694 місцеві бюдже-

ти мали прямі міжбюджетні відносини з державним бюджетом [2]. 

У  2015 р. налічували 11 761 місцевий бюджет (без місцевих бюджетів 

Автономної Республіки Крим та м. Севастополя), із них: 266 міських 

бюджетів міст районного значення; 743 селищні бюджети; 48 бюдже-

тів районів у містах; 10 032 сільські бюджети. Мають прямі відносини 

з державним бюджетом 24 обласні бюджети, міський бюджет м. Києва, 

173 міські бюджети міст обласного значення, 474 районні бюджети [3]. 

Бюджетним кодексом України у ст. 81 визначено, що між державою, 

Автономною Республікою Крим та територіальними громадами здійс-

нюються міжбюджетні відносини щодо забезпечення відповідних бю-

джетів фінансовими ресурсами, необхідними для виконання функцій, 

передбачених Конституцією України та законами України [4]. Зміни 

до бюджетного законодавства, насамперед до Бюджетного кодексу 

України [5] та Податкового кодексу України, докорінно змінили сис-

тему міжбюджетних відносин, що застосовується для вирівнювання 

фінансових диспропорцій у бюджетній системі України. Фінансовий 

ресурс місцевих бюджетів на 2015 рік було сформовано з урахуванням 
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змін, внесених до зазначених кодексів та інших законодавчих актів, що 

регулюють формування місцевих бюджетів та міжбюджетні відносини. 

Пріоритетами запроваджених змін визначено розширення прав органів 

місцевого самоврядування у прийнятті рішень та надання їм повної 

бюджетної самостійності щодо наповнення своїх бюджетів і здійснен-

ня видаткових повноважень.  

Одночасно передбачено збільшення джерел формування дохід-

ної бази місцевих бюджетів за рахунок передачі окремих доходів 

з  державного бюджету, запровадження нового виду податку – акциз-

ного податку з кінцевих продажів, розширення бази оподаткування 

податком на нерухомість. Для здійснення видатків на делеговані дер-

жавою повноваження в галузях освіти та охорони здоров’я запрова-

джено нові субвенції з державного бюджету місцевим бюджетам – 

освітню та медичну. Водночас змінами до Податкового кодексу Украї-

ни підвищено фіскальну незалежність органів місцевого самовряду-

вання щодо місцевих податків і зборів, зокрема шляхом надання права 

самостійного визначення ставок податків та встановлення пільг з їх 

сплати [6]. 

У структурі доходів місцевих бюджетів частка міжбюджетних 

трансфертів у 2016 році становила 55,1% (56,4% у 2014 р.) (рис. 1), що 

свідчить про бюджетну централізацію та її посилення. А це суперечить 

принципам бюджетної децентралізації. 

В Україні міжбюджетні трансфертні ресурси перетворилися 

з  інструменту надання фінансової допомоги у засіб здійснення  

перерозподільних процесів. Як показує практика, збільшення обсягів 

трансфертів призводить до того, що органи місцевого самоврядування 

для фінансування власних потреб не зацікавлені у пошуку додаткових 

джерел доходів. І як наслідок прослідковується зниження ефективності 

використання коштів та низька результативність усієї системи між-

бюджетних  відносин. 

Завдяки зазначеним змінам було закладено основу для зростан-

ня доходів місцевих бюджетів та передачі місцевим органам влади 

додаткових бюджетних повноважень, а для їх реалізації – закріплення 

стабільних джерел доходів. Пріоритетами запроваджених змін до Бю-

джетного та Податкового кодексів України встановлено розширення 

прав у прийнятті рішень та надання органам місцевого самоврядування 

повної бюджетної самостійності щодо наповнення своїх бюджетів та 

здійснення видаткових повноважень. Більшість країн ЄС з унітарним 

устроєм ефективно використовують принципи децентралізованої мо-

делі, що дозволяє їм досягати значного економічного ефекту у сфері 

організації міжбюджетних відносин [7, с. 56].  
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Рис. 1. Структура доходів  

місцевих бюджетів України у 2016 році, % 

 
Побудовано за даними Державної казначейської служби України. 

 

Як справедливо зазначають В. Г. Боронос та Ю. В. Остріщенко, 

децентралізація управління бюджетними коштами в економічно роз-

винутих країнах є одним із ключових чинників високої ефективності 

бюджетної системи загалом та передбачає розширення фінансової бази 

регіонів і муніципалітетів за рахунок передачі їм потужних фінансових 

джерел, які раніше були закріплені за державним (центральним) бю-

джетом [8, с. 42].  

Отож нами досліджено сутність моделей міжбюджетних відно-

син, окреслено їхні переваги та недоліки (рис. 2.). 

Безперечно, запроваджена в Україні реформа децентралізації 

спрямована, насамперед, на розвиток самостійності місцевих територі-

альних громад, забезпечення їх фінансової самодостатності, підвищен-

ня рівня забезпечення прав і свобод громадян, максимальне врахуван-

ня їхніх інтересів при вирішенні місцевих проблем.  
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Рис. 2. Порівняльна характеристика моделей  

міжбюджетних відносин 
 

Розроблено на основі джерела 7. 
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Проте під час реформування системи управління в напрямку де-

централізації з’являється чимало ризиків, неврахування яких може 

призвести до негативних наслідків; основними з них є: 

‒ ризик поглиблення дисбалансів соціально-економічного  

розвитку різних територій і неефективність важелів, спрямованих на 

вирівнювання диспропорцій; 

‒ фінансовий ризик невиконання місцевого бюджету; 

‒  імовірність ускладнення процесу узгодження цілей адмі- 

ністративно-територіальних одиниць із макроекономічними цілями 

держави; 

‒ ризики, пов’язані з необхідністю перегляду адміністративно-

територіальних одиниць (недостатність механізмів, передбачених За-

коном України «Про об’єднання територіальних громад», наприклад, 

добровільність таких об’єднань не забезпечує систематичності засто-

сування відповідних норм); 

‒ ризик неконтрольованого здійснення місцевими органами 

влади запозичень, зокрема іноземних; 

‒ супротив громадськості (страх втрати інфраструктурних 

об’єктів, закладів освіти тощо); 

‒ ризик зниження якості місцевого управління (зумовлений, 

насамперед, низьким рівнем компетентності місцевих службовців, 

проходження до місцевих органів влади депутатів без належного рівня 

підготовки); 

‒ активізація політичної боротьби з метою об’єднання адмі- 

ністративно-територіальних одиниць на користь тих чи інших полі-

тичних  груп; 

‒ імовірність ризику порушення законодавства через зниження 

державного контролю над здійсненням виконавчими органами місце-

вих рад їхніх повноважень. 

Отож подальше формування міжбюджетних відносин в умовах 

децентралізації вимагає розширення прав органів влади на місцях, змі-

цнення їхньої бюджетної самостійності та визначення відповідальнос-

ті. На нинішньому етапі першочерговими заходами мають стати:  

‒ прийняття змін до Конституції України в частині децентралі-

зації влади та визначення функцій місцевих громад; 

‒ визначення прав і повноважень органів місцевого самовря-

дування й об’єднаних територіальних громад, що створюються згідно 

з  законом та перспективним планом формування територій громад; 

‒ визначення та затвердження державних соціальних стандар-

тів шляхом розробки і впровадження методик розрахунку вартості  

соціальних послуг для всіх галузей (освіти, охорони здоров’я і т. ін.), 
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що дасть змогу встановлювати грошовий еквівалент і склад послуги, 

яка надається; 

‒ підвищення якості й ефективності соціальної політики та 

формування передумов для функціонування «ринку соціальних пос-

луг» на основі забезпечення в контексті децентралізації нормативно-

правової бази для створення Єдиних центрів соціальних послуг, упро-

вадження системи соціального планування на місцевому рівні з ураху-

ванням вимог уряду, потреб громади та її залученням до вирішення 

соціальних проблем; 

‒ удосконалення адміністрування податку на доходи фізичних 

осіб шляхом зміни нормативів розмежувань та передачі надходжень за 

цим податком до місцевих бюджетів за місцем фактичного проживан-

ня (реєстрації) особи, підвищення ефективності розподілу отримува-

них доходів між адміністративно-територіальними одиницями різних 

рівнів; 

‒ удосконалення системи адміністрування майнового податку 

шляхом проведення інвентаризації земель і формування повноцінного 

земельного кадастру, посилення фіскального адміністрування земель-

ного податку й орендної плати за земельні ділянки державної та кому-

нальної власності, завершення формування державного реєстру речо-

вих прав на нерухоме майно; 

‒ розширення джерел доходів місцевих бюджетів, зокрема 

шляхом введення податку за використання громадського простору та 

надання права органам місцевого самоврядування визначати ставки 

цього податку й механізми адміністрування; 

‒ підвищення ефективності та прозорості використання бю-

джетних коштів органами місцевого самоврядування шляхом застосу-

вання програмно-цільового методу у формуванні місцевих бюджетів 

на плановий бюджетний рік, залучення громадськості та її інформу-

вання про стан виконання бюджету за допомогою сучасних інформа-

ційних технологій, зокрема Iнтернет-порталу «Прозорий бюджет»; 

‒ забезпечення системності та узгодженості нормативно-

правового забезпечення бюджетного процесу в Україні [13]. 

Висновки. Пошук достатніх обсягів фінансових ресурсів, які 

зможуть повною мірою забезпечувати фінансову незалежність місце-

вих бюджетів бюджетної системи України, – це головне завдання, яке 

має вирішити бюджетна децентралізація. Фінансова база місцевих  

бюджетів повинна забезпечити виконання повноважень органів міс- 

цевої влади щодо реалізації ними всіх завдань і програм розвитку  

регіону. На основі проведених змін і розрахунків очікується вагоме 

наповнення місцевих бюджетів фінансовими ресурсами, що має стати 
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індикатором правильності здійснення цієї реформи. Чи сприятимуть ці 

зміни у бюджетній децентралізації істотним результатам у наступних 

періодах – покаже час. Проте органи місцевої влади отримають необ-

хідні фінансові ресурси для забезпечення всіх сторін розвитку регіону 

та виконання своїх повноважень. Зміцнення бюджетної децентралізації 

не можна розглядати як послаблення функцій держави, а навпаки, вони 

мають посилюватись не через використання адміністративних меха- 

нізмів, а ринкових, які мають різні форми і методи їх забезпечення. 

І  дуже важливим є врахування перелічених вище ризиків і вжиття  

заходів, спрямованих на запобігання їм у процесі децентралізації. 
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Васильчак С. В., Жидяк А. Р., Фурсина А. В. Риски при формиро-

вании межбюджетных отношений в условиях децентрализации  

Исследовано состояние межбюджетных отношений в Украине в усло-

виях децентрализации. Осуществлена сравнительная характеристика цен-

трализованной и децентрализованной моделей межбюджетных отношений и 

анализ структуры доходов местных бюджетов в Украине в 2016 году. Описа-

ны возможные риски в процессе децентрализации. Обоснованы направления 

усовершенствования межбюджетных отношений в условиях децентрализации. 

Ключевые слова: межбюджетные отношения, децентрализация, 

бюджетная политика, бюджетная система, местные бюджеты, межбюд-

жетные трансферты, риски. 

 

Vasylchak S. V., Zhydyak O. R., Fursina O. V. Risks in formation of 

budget relations in decentralization conditions 
The article investigates the state of inter-budgetary relations in Ukraine in 

the conditions of decentralization. The comparative characteristic of centralized and 

decentralized models of intergovernmental relations and the analysis of the struc-

ture of local budget revenues in Ukraine in 2016 is carried out. The possible risks in 

the process of decentralization are described. The directions of improvement of 

inter-budgetary relations in the conditions of decentralization are substantiated. 

In Ukraine, intergovernmental transfer funds have evolved from a tool for 

providing financial assistance in the form of redistributive processes. As practice 

shows, an increase in the volume of transfers leads to the fact that local self-

government bodies are not interested in finding additional sources of income to 

finance their own needs. And as a consequence there is a decrease in the efficiency 

of the use of funds and the low effectiveness of the entire system of intergovernmen-

tal relations. Undoubtedly, the decentralization reform introduced in Ukraine is 

aimed, first of all, at the development of autonomy of local territorial communities, 

ensuring their financial self-sufficiency, raising the level of protection of citizens’ 

rights and freedoms, and maximizing their interests in solving local problems. How-

ever, when reforming the decentralization management system, there are many risks 

that can lead to negative consequences. 

The search for sufficient financial resources to fully ensure the financial in-

dependence of local budgets of Ukraine’s budget system is the main task that budget 

decentralization has to solve. The financial base of local budgets should ensure the 

fulfillment of the powers of local authorities in fulfilling all the tasks and programs 
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of the region’s development. On the basis of the changes and calculations expected, 

the massive filling of local budgets with financial resources is expected and should 

become an indicator of the correctness of the implementation of this reform. Will 

these changes in fiscal decentralization contribute to substantial results in subse-

quent periods – time will tell. 

However, local authorities will receive the necessary financial resources to 

secure all sides of the region’s development and exercise their powers. Strengthen-

ing fiscal decentralization can not be seen as weakening the functions of the state, 

but rather, they must be strengthened not by the use of administrative mechanisms, 

but by market mechanisms that have different forms and methods of providing them. 

And it is very important to take into account the above-mentioned risks and to take 

measures aimed at their prevention in the process of decentralization. 

Key words: intergovernmental fiscal relations, decentralization, fiscal poli-

cy, budget system, local budgets, intergovernmental transfers, risks. 
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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНИХ ЯКОСТЕЙ 
МЕНЕДЖЕРА ЯК УМОВА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА 
 

Проаналізовано наукові підходи до визначення поняття «економічна 

безпека підприємства», здійснено їх систематизацію. Охарактеризовано 

зміст та чинники успішної діяльності менеджера, суть його професійних 

якостей та їхній вплив на економічну безпеку підприємства. Розглянуто голо-

вні напрями вдосконалення професійних якостей менеджера, визначено основ-

ні вимоги до його знань, умінь і навичок. Обґрунтовано три групи ключових 

компетенцій професійної компетентності менеджера в ефективному забез-

печенні економічної безпеки підприємства. 

Встановлено, що сучасні менеджери задля забезпечення економічної 

безпеки підприємства мають володіти такими якостями, як комунікатив-

ність, активність, самостійність, мобільність, нестандартність мислення, 

інноваційність і креативність у здійсненні професійних дій і функцій.  

Ключові слова: економічна безпека, економічна безпека підприємства, 

менеджер, внутрішні загрози, компетенції, професійна компетентність, 

професіоналізм, ринкова економіка, ринок праці, управління. 

 

Постановка проблеми. Сьогодні, коли ситуація в країні харак-

теризується значною політичною та економічною нестабільністю, під-

приємства дедалі частіше зіштовхуються з проблемою забезпечення 


